

【小组查经材料】约翰福音的七个神迹（二）医治大臣的儿子

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube 歌库链接](#) 1.[宣召预备](#) 2.[感恩赞美](#) 3.[灵里的敬拜](#) 4.[回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：医治大臣的儿子

经文：约翰福音 4：46-54

背诵经文：「耶稣对他说：回去吧，你的儿子活了！那人信耶稣所说的话就回去了。」（约 4：50）

耶稣行的头一件神迹是在迦拿的婚宴，把水变酒（约 2：1-11），时间相隔不久之后，耶稣再次在迦拿这个地方行了第二个神迹，医治大臣的儿子。

一、大臣儿子病危、求医心切（4：46-49）：(请先读 46-49 节，再读下文)

46 耶稣又到了加利利的迦拿，就是他从前变水为酒的地方。有一个大臣，他的儿子在迦百农患病。 47

他听见耶稣从犹太到了加利利，就来见他，求他下去医治他的儿子，因为他儿子快要死了。 48 耶稣就对他说：「若不看见神迹奇迹，你们总是不信。」 49 那大臣说：「先生，求你趁着我的孩子还没有死就下去。」 (约 4：46-49)

A. 大臣求耶稣医治他儿子 (46-47)：在 46 节特别再次提及，加利利的迦拿是耶稣不久前在婚宴中变水为酒的地方，想必耶稣所行的神迹事迹 (? 神迹事迹 ?) 已经在当地传开，导致一位罗马政权中的大臣来求耶稣医治他儿子。大臣在原文是 Basilikos，这头衔不是指一个小官，而是希律安提帕，罗马加利利分封的王，权下的一位重要官员。虽然大臣权高位重，值得人羡慕，但是儿子生病危及，束手无策，他虽官居高位，又能如何呢？他听说了耶稣的神迹，于是愿意放下身段，亲自来求耶稣。这里可以看出这位大臣爱子情深，因为他没有吩咐一个仆人来找耶稣就好，就人的眼光看来，耶稣只是一位木匠的儿子，而他是朝中有权势的重臣，但是他愿意谦卑下来，不惜从迦百农到迦拿，距离约 16 哩 (20 多公里)，步行需要一到两天。

B. 耶稣的责备和考验 (48-49)：耶稣听见大臣的请求，一开始似乎说了一句冰冷的话：「若不看见神迹奇事，你们总是不信。」请注意：这句话是在对众人说的 (「你们」总是不信)，这不是在单单的责备大臣，而是在责备所有的人，包括门徒在内。耶稣复活之后，显现给许多人看了之后，多马因为不在场，一直不相信，耶稣宣告「那没有看见就信的有福了」(约 20：29)。很多人一直要神迹，说看了神迹就相信，但是有些人看了神迹，仍然不相信，这是耶稣对这个世代的责备 (太 11：20-24)。耶稣对迦南妇人说了类似的话，考验她的信心 (太 15：21-28)。

大臣并没有因为耶稣的回答而不耐烦的离开，而是继续请求耶稣「趁着我的孩子还没有死就下去。」由此可见大臣的恒心和谦卑，并没有因为一开始看似被拒绝就放弃祈求 (祷告)，有时我们祷告放弃的太早了，对神太没有耐性了，可以向这位大臣学习。虽然这位大臣又有恒心又谦

卑，但是他为耶稣划定了医治的时间和方式：时间是必须趁孩子没死以前，方式是要走一两天下去迦百农，亲临现场。但是正如以赛亚书 55：8-9 的提醒，神的意念非同我们的意念，神的道路也非同我们的道路。天怎样高过地，照样，神的道路高过我们的道路，神的意念高过我们的意念。

讨论问题 1：请分享你 travel 最久的一次（包括坐车，坐飞机，走路等各种方法），是去哪里？为什么？现在回想，值得吗？

讨论问题 2：你印象中，你祷告最迫切的一次是哪一次？是为了什么事情？

讨论问题 3：是否有基督徒有这样的经历，祷告中没有马上得应允，而感到失望或不耐烦？后来结果如何呢？从中学到的祷告功课是什么？

二、 耶稣医治（4：50-54）：（请先读 50-54 节，再读下文）

50 耶稣对他说：「回去吧！你的儿子活了。」那人信耶稣所说的话，就回去了。 51 正下去的时候，他的仆人迎见他，说他的儿子活了。 52 他就问甚么时候见好的。他们说：「昨日未时热就退了。」 53 他便知道这正是耶稣对他说「你儿子活了」的时候，他自己和全家就都信了。

54 这是耶稣在加利利行的第二件神迹，是他从犹太回去以后行的。（约 4：50-54）

A. 耶稣的医治的方式（50）：耶稣对大臣说：「回去吧，你的儿子活了！」从人的眼光来看，耶稣什么都没有做，连祷告一下也没有，只是轻描淡写的说了一句：「回去吧，你的儿子活了！」如果我们是大臣，会有什么反应：1. 会不会是失望？慕名而来，结果如此，以为耶稣不在乎。2. 会不会是疑惑？怎么可能，是不是在忽悠我？3. 还是忐忑不安，继续恳请？请耶稣还是亲自来一趟吧，马车和筵席款待，礼金加倍？

但是大臣信了耶稣所说的话就回去了，这个看似简单的回应其实不简单，当时耶稣只是行过把水变为酒的神迹而已，大臣本身对以色列人的信仰可能也不是完全理解，就能够马上把耶稣的话照单全收，这就是信

心的回应。「人非有信，就不能得神的喜悦；因为到神面前来的人必须信有神，且信他赏赐那寻求他的人。」（来 11：6）什么是信？大臣为我们作了榜样，就是接受神所说的话，而且照着行动。耶稣知道这位大臣里面有信心，也知道迦南妇人的信心，所以要借着他们的回答和反应，让人知道什么是真信心，不是凭眼见，而是凭神的话。「信就是所望之事的实底，是未见之事的的确据。」（来 11：1）人的心态是「眼见为凭」，而神的法则是「信是凭据」。

B. 耶稣的医治得着证实（51-53a）：正在回家的路上时，大臣的仆人来迎着他，说儿子的热退了，病好了，时间就是耶稣说话的时候。如果孩子是在大臣遇见耶稣之前就好了，说不定是以前的药起了作用，但是仆人明确的说明得医治的时间点就是耶稣说「你的儿子活了」的时间，这说明：1. 耶稣的话有医治的权柄，不用亲临现场；而且 2. 可以隔着 16 哩隔空医治。耶稣的医治不受空间和方法的限制。

C. 得着耶稣医治的结果，大臣全家相信（53b）：大臣听了耶稣的话就回去了，他这时「信耶稣所说的话就回去了」，这时候的信是初步的信，对耶稣说「儿子活了」这句话的信心，直到仆人告诉他儿子活了，印证了时间，大臣就更加的相信，这时的信，是相信耶稣就是基督，是神的儿子。

神迹的原文意思是「记号」，是神说话，做事留下来的记号，指向神的荣耀，使人看到神的恩典，证明神恩典的福音，就像个「指路牌」，要引入到神的儿子耶稣那里。所以神迹的目的是要叫人信耶稣是基督，是神的儿子，并且叫人信了祂，就可以因着祂的名而得生命。

这是新约中第一个全家一起归主的家庭，因为一个父亲的爱心和信心，引领全家归主。圣经中《全家信主》的记载都与父亲有关，如哥尼流（徒 10：2）、禁卒（徒 16：34）、基利司布（徒 18：8）。这位大臣的信仰经历，从慕名而来，尝试一下，到相信一句话，再到坚定不

移，相信耶稣是基督，以致全家信主，这让我们看到一个爱孩子、爱家庭、有信心、传福音的好父亲，是值得我们学习效法的榜样。

讨论问题 4：请用自己的话和生活上的经历来解释，什么是信心？你对什么人或事有信心？

讨论问题 5：有人误以为神迹一定就是山摇地动，天地变色，才算神迹，而耶稣的医治神迹就是看似轻描淡写的一句话，而就是在那个时刻，大臣的儿子得着医治的神迹。请问有人是否有类似的神迹经历？当下看起来也许轻描淡写，却是回应了你的祷告，让你更认识神，更相信祂。

讨论问题 6：请当中的基督徒分享你信主的过程。你是一次听福音就相信的，还是渐渐相信的？也可以请未信的朋友分享你现在对信仰的认知和感想是什么？

讨论问题 7：为小组中的需要来祷告。有家人需要得医治，帮助我们带着信心来到耶稣的面前。也为父亲们来祷告，祷告更多爱孩子、爱家庭、有信心、传福音的好父亲在我们的当中。

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢祢！谢谢祢让我们看到耶稣医治大臣儿子的神迹，耶稣的医治是不受时空和方法所限制的，让我们有这样的认知。也求祢帮助我们成为一个更有信心的人，让我们相信祢的话，相信祢的应许，活出一个充满信心、盼望、爱心的生命！医治我们和我们家人的身体，赐给我们健康、喜乐。奉主耶稣基督的圣名祷告！阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。